

心灵震颤的七个瞬间

■ 劳泓

细节勾连记忆,感动定格印象。作为压茬交接先期进疆者,转眼来阿克苏满一周年了。一切仿佛都还在昨天。脑海里的援疆印象,常常停留在一个个难忘的瞬间。

那一瞬,俯瞰。2013年8月28日下午,晴。33位第八批省市援疆指挥部指挥长,在参加自治区援疆指挥部培训班后,乘机奔赴阿克苏,许多人是第一次来阿克苏。

对她的印象首先从空中开始。从乌鲁木齐起飞,飞越常年积雪的天山,很快就进入了阿克苏界域。俯视这片土地,起伏连绵的群山几乎没有代表生命的绿色印记,群山间不时出现的五彩色带,带来的只有视觉冲击和丰富联想,那里一定有蕴藏丰富的矿床吧。荒漠的大地,被鬼斧神工般地切割成纵横高台、连绵沟壑,呈现出大起大落的复杂地貌。

正当你为连片的荒漠感到凄凉时,绿色出现了,高大的树林,交错的田野,弯曲的河道,构成了生命的乐章,这是人类与自然抗争的硕果。那一瞬间,你会对这片土地上各族人民深感激意,为他们千百年来勤劳、勇敢、顽强的精神所折服,一种大美新疆大爱援疆的自豪感油然而生。

那一瞬,凭吊古城。斗转星移,沧海桑田。文明的演化,在阿克苏地区留下众多的遗迹。新和县玉奇喀特乡的三重城,被认为是西域都护府府治遗址,曾经出土了西汉最

后一任西域都护李崇的私印,当时中原王朝的内部变更,阻断了与西域的联系,李崇等人坚守八年而战死。沙雅县于什格提古城,出土了汉归义羌长印,表明了中央王朝对此地的有效管理。邻近的库车县,是古代龟兹国所在地,拥有众多的佛教胜地。这里曾经高僧云集、香火旺盛,鸠摩罗什在此开坛讲经,西天取经的唐玄奘在此停留数月。

如今,登高远望,尽收眼底的只是被岁月风蚀成绵延数里的残垣断壁。回首历史,这是一块开放包容、兼收并蓄的热土,多种文化在这里交会,多个民族在这里交融,虽然历经了王朝的兴衰、宗教的易帜、信仰的改变、民族的融合,但是中央政府的管治努力一直在延续,中原文明的影响一刻也没有停滞,无数个像李崇那样的热血男儿在此忠贞地坚守与付出。那一瞬间,你会觉得援疆中的困难与艰苦显得多么渺小。

那一瞬,送别与壮行。压茬交接后期,难忘送别第七批援友的时刻,双手相握,传递的有保重更有责任。眼神交会,传递的不仅是祝福还有嘱托。让人感觉到援疆接力棒,已经传到了自己的手上。2月25日晚,在杭州城西的省委党校,省委省政府为次日进疆的365名援疆干部人才举行欢送会,省委常委、组

织部长胡和平要求大家不负重托,迎接艰苦条件和复杂环境的挑战,发扬“六个特别”援疆精神,圆满完成各项任务,向省委省政府和当地人民群众交上满意的答卷。那一刻,身上再次感受到了沉甸甸的份量,立志以赶考的心态去面对一切,不敢有丝毫的歇息和懈怠。

那一瞬,碰鸡蛋。一年来,有机会接触不少维吾尔族群众,他们的质朴、善良常常让人感动。在兵团一师的边境团场四团,有位维吾尔族共产党员卡小花,家境并不富裕,却20多年如一日,收养了维吾尔族、汉族、回族等不同民族的十位孤儿,在生产之余靠摆小摊、打零工甚至捡破烂,含辛茹苦将他们养育成人,还培养其中七位成了大学生,被誉为托木尔峰下最美小花。曾经问过她为什么?她说:我是一位母亲,想让孩子们有个温暖的家。

在阿瓦提多浪乡克奇克拜仁艾日克村走访时,来到了吾休尔·夏迪老大爷的家,这位78岁的维吾尔族老人,以前当过村干部,受过自治区表彰,如今年事已高,还积极发挥余热,拿出了自己家的几间房子,建起了阅览室和电视室,义务宣传党和国家的政策,教育村民要民族团结、遵纪守法。因为语言障碍,刚与吾大爷交流时有些拘谨,当我们拿起煮好的鸡蛋,按习俗碰鸡蛋时,吾大爷开怀大笑,主动跟我们聊起了很多。

鸡蛋相碰的那一刻,真切地感受到人世间的真善美,是不分民族

和信仰的。援疆干部要善于交流交融,做促进民族团结的表率。

那一瞬,颁奖。2013年10月,兵团一师为纪念建师60周年,开展了60年来感动师市人物评选活动,最终评选出了12位不同时期为一师做出突出贡献的先进人物。他们中绝大多数都是军垦老战士,几十年如一日坚守在沙漠戈壁,屯垦戍边,为了祖国和民族利益,献了青春献终生,献了终生献子孙。有一位南洋富商的女儿,放弃了优越的生活,来到一师阿拉尔投入军垦、支援边疆,成为高级畜牧专家。这12位先进人物的背后,都有一个个感人肺腑的传奇故事。作为师市领导,当我上台为他们颁奖,望着他们脸上写满沧桑的皱纹,握着布满老茧的双手时,感受到了信念的忠贞和精神的力量。

那一瞬,校长牵手。浙江对口援疆以来,为阿克苏地区和一师阿拉尔市援建了一批美观大气、设施先进的学校。从一师阿拉尔市教育城到阿克苏市高级中学,从阿克苏双语培训中心到柯坪双语小学等等,即便在对口援建的浙江,也难找到很多硬件设施“高大上”的同类学校。但是,这里还有很多需要帮助。有一次,去拜城县职业技术学校调研,一位维吾尔族的校长,操着不太流利的国语,热情又急切地向我介绍学校情况,反映办学条件困难,他的腿不便却一路小跑,攥着我的手,拉着我参观简陋的教学设施,

他的执着和热情深深打动了在场每位援疆干部。那一刻,你会加深对“教育是最大的民生”的理解,矢志于做好教育援疆与人才培养。

那一瞬,取景拍摄。伴随第八批干部人才进疆,阿克苏的美丽踩着春天的舞步,正在一天天地生长。作为一名摄影菜鸟,更愿意用摄影的视角来观察与考量,用光影留住美好的事物,用爱心发现身边的美丽。天山大峡谷是壮美的,无论怎么构图,都是雄伟激昂的大片。多浪河畔是秀美的,无论怎么取景,都以回到了江南水乡。阿克苏的城市是优美的,无论怎么拍摄,总是反映出日新月异的城市建设,整洁有序的市容市貌,充满正能量的市民生活。每次举起相机,思绪总会随着框内的美景而起伏,不求久远,立足当下,规划好有限的在疆时间,精准投入到无限的援疆事业中去。

不深读新疆的历史,你不了解她复杂演变过去;不融入新疆真实的生活,你无法感同身受她的现在;不热爱新疆这片故土,你不会关注她未来的发展。第八批干部人才的援疆生涯,感动的瞬间正在延续,援疆的感情正在升华。愿更多的援友,做一个深读新疆、融入新疆、热爱新疆的有心人,铭记援疆路上让你感动的瞬间,转化为履职、服务、奉献的智慧和力量,全心全意地做好援疆工作,真正为国家分忧,为当地奉献,为浙江争光,为人生添彩。

编者按

江南一去千万里,天山从此援疆情。自2010年,我省开始新一轮对口支援新疆阿克苏地区工作。到去年年底,先后有855名干部人才奔赴阿克苏地区和兵团一师对口支援工作,累计实施援疆项目329个,到位援助资金43亿元。

今年2月26日,我省365名第八批援疆干部人才正式进疆,接过了前一批援疆接力棒,开始了新一批为期三年多的援疆新历程。省援疆指挥部组织了《援疆印象》的专题征文活动,援疆干部人才以散文、诗歌等形式抒发自己对援疆事业的理解和感怀,感悟人生体验、分享心路历程,本报副刊亦陆续收到了不少投稿作品,今天我们集结刊发以飨读者。

诗韵

援疆有感

■ 周正达

整装以待,当别离,江南早春。
抬望眼,尘烟深处,泪眼婆娑。
不惑之年援边陲,八千里外展新貌。
有道是,矢志可撼山,事竟成。
受援地,殷期望。支援方,当勤劳!
方圆春渐浓,可有蓝图?
“五加二”里察民情,“白加黑”中定援案。
待从头,回望援疆路,乐艰辛!

忆江南

■ 罗为民

春风度,羌笛怨悠悠。
临海谁知戈壁妒,天山却隔思乡愁,
一意力分忧。
东风住,西域建新洲。
昆岗暂逾孤寂路,轮台犹忆上河图,
援助竞风流!

库车遥想

■ 接金宝

九千里,山南漠北绿洲。
天赐珍宝环戈壁,龟兹库车此地。
老城墙,千年时光流淌。
傲然屹立似胡杨,往昔何等辉煌!
丝绸路,客商东西来往。
大漠明珠今胜昔,益发璀璨发光。
壁画石窟,烽火台天书。
寺院王府大峡谷,中外游人去处。
皆言大漠风沙酷,惟见春来绿满树。
梨花桃红翠入眼,不逊江南。
棉花葡萄大饕餮,白杏灰枣核桃羊。
石油煤炭天然气,四方名扬!
罗什译经,玄奘说法,
龟兹乐舞中原留,交流自古已有。
今日宁波援疆,饮雪水,怀黄沙。
矢志解国忧,不负使命众望!
用所学,扬所长,共助库车大变革。
东海水,大漠沙,不及两地情谊旺!
安居乐业共发展,甬库万里手牵牵。
和谐稳定谱新章,建功立业在援疆!



转眼间,记者来阿克苏已近两个月了。5月15日,在阿克苏柯坪县,湖州百叶龙艺术团的舞龙表演,吸引了当地小演员。在完成援疆新闻报道工作之余,我被当地孩子所吸引、所打动。他们洁净无尘的眸子、无拘无束的神态、率性无邪的童真,勾起我对童年的向往。童年是快乐的,幸福是简单的。阿克苏孩子的童年,快乐、简单。“六一”来了,但愿阿克苏孩子的童年也能给大人带来纯真、纯净而简单的快乐。

——储永志 2012年5月21日摄。

两代援疆人 两段天山情

■ 李敏

割爱

1966年寒冬,伴随隆隆的列车声,一群青涩的年轻人踏上了遥远的旅程。他们积极响应党的号召,来到天山脚下的叶城,在农三师叶城二牧场扎根,开始漫长的知青生活。其中就有我的岳母,风华正茂的绍兴姑娘沈文娟,那年她20岁。

2014年初春,合着淡淡的离别曲,一批绍兴援疆的白衣天使来到阿克苏地区阿瓦提县。为了提高当地医疗水平,传授先进的医疗技术,他们热情满怀、踌躇满志,其中就有刚过完35岁生日的我,绍兴援疆医生李敏。

曾有人问:“小李,是什么原

因让你做援疆决定?”我只是笑笑,没有回答。确实,在别人眼中,家境殷实、工作体面的我无需到边疆吃苦。但贤惠的妻子知道,不善言辞的我一直有一个梦——“带着内地先进的医疗技术,带着岳母的思念,去天山脚下的阿克苏,帮助那里边疆民族地区的疾病患者减轻痛苦,替她看看那片她曾经为之奉献美好青春的故土。”

洒爱

走河西,越祁连,穿大漠,向天山!时光如梭,三十多天的援疆生活忙碌而充实。连续三天(拜什艾日克镇、乌鲁却勒镇、英艾日克乡)下乡义诊忙得不可开交,疲惫不堪,但看到乡亲们那期盼、信任的

眼神,疲劳一扫而光,和同事们一起继续拿起仪器测血压、听心律、号脉博、看舌头、问病情。67岁的买合木提大叔高兴地竖起大拇指对我说:“亚克西,亚克西”。努尔古丽大妈拉着我的手说:“不用去医院,下楼就能享受专家服务,真是太好了。”

3月8日,我接待了一位叫阿布拉的新疆小男孩,患舌部肿瘤2年,今年4岁的他,虎头虎脑很可爱。当听说要做一个小手术,会有点疼,立马大哭,任凭父母如何劝说都无济于事。这一幕让我联想到了儿子小葱花,相仿的年龄,相似的情景,我用对儿子般的安抚后,终于使他破涕为笑,同意手术。临走时小男孩用生硬的普通话叫了声“爸爸”,此刻,我感觉所有的努力都是值得的,在新

疆我又多了个“儿子”。

续爱

指针滴答,已是午夜时分,一阵急促的铃声响起,一位急需救治的病人,一场没有硝烟的战斗,一切都结束时,突然想起今天(2014年3月28日)是我和妻子结婚八周年纪念日。天山南麓,大漠之边,没有鲜花,没有蜡烛,多想亲口品尝儿子做的蛋糕礼物,多想轻揽妻子的肩膀紧紧相偎。

远行,远行!承载两代人的新疆梦,延续两代人的天山情。没有豪言壮语,没有丰功伟绩,唯有踏踏实实做人,兢兢业业做事,让这充满爱的五百多个日夜变得生动而鲜活,让这充满温情的一万三千多个小时变的精彩纷呈。

心香一瓣

大爱援疆路

■ 刘炜彬

我以为,我流滴过的地方,便是我的家乡。

杭州是,阿克苏是。2013年的冬至,我们启程。据说这一天“阴极而阳始至”,于是,我们披着光而来。

到达阿克苏的时候天空飘着细雪,周围一片灰色,安静而神秘,身体里涌动的热血让我对这个即将熟悉的地方充满了期待。如果说人生有四季,那么我理解为夏。一个为期三年的夏天,我和身边的援友注定要在这里尽情地燃烧。

古丝绸之路上的重要驿站——阿克苏,维吾尔语意为“白水城”。可能是内秀的关系,一开始我并不懂这里的美。直到喝下入伙酒,握过维吾尔大叔的手,听见热斯特加玛清真寺的祈祷,闻到空气中炭烤肉的味道,真正的阿克苏才开始浮现。

这是一种辽阔而深邃,纯净而不屈的美。虽偶有扬沙,却没有PM2.5,随便吸一口气便清爽到底;淋惯了杭州淅淅沥沥的雨,到这里就会觉得天永远都是晴的干燥的,有时候衣服不用拧第二天一早就干了;奇妙的还有指挥部门口的蒲公英,昨天还是郁郁葱葱,一夜之间就沸沸扬扬开了一地;而且这里的温度仿佛永远都是24度,人始终舒适且精神;即使周围暴恐事件不断,但大街上熙熙攘攘的普通百姓告诉世人,这里的生活平静而坚定,无论是维族还是汉族对幸福生活的向往从来就没有停息。

记得出发前父亲总是念叨说,要好好珍惜。我以为是要我不要轻易丢弃。等踏上这片广袤的土地,经历了这些无眠的日子,拥抱这里的每一个生命,我开始明白,珍惜源于爱,对天地众生、对责任使命的一种大爱。懂得了这份爱,我们便理解了自己所处的地方和未来的方向。

每当东边来的太阳照耀这里,我都会无比灿烂,因为希望之光在这里得到延续。周而复始地见证我和我的援友们在一起奋斗的每一天。只要闭上眼睛,脑海里总能感觉到老百姓种植核桃、苹果、枣子的执着,还有吃着羊肉串、载歌载舞的满足,喜悦写在他们的脸上。而这时,我就是他们之中的一个。

是的,一个阿克苏人,空气中凝固了的青春、理想,还有憧憬,在这里交织着、环绕着、绽放着。那么,无论我走多远,阿克苏与我,离不开,也不会离开。